### 心灵驿站●

# 万家灯火●

# 租房也幸福

那天看一档节目,女方控诉男方家里说 话不算话,结婚的时候没有买房,使自己小 夫妻俩婚后一直住在父母家,最近好不容易 按揭了新房,却被房贷压得透不过气来。

当时,我情不自禁地想起自己和老公结 婚时,他也没房,家里人都反对我和他在一 起,没有房,便没有归宿啊! 家人的话让我 陷入了沉思:房子和那个我爱的男人,哪个 比较重要?家人为了让我做一个了断,为我 介绍了一个家资丰厚、各方面都不错的男 孩,但在那一瞬我忽然明白了,我要的并不 是房子,而是那个我们彼此倾心相爱的人, 只要和他在一起,哪里都是家

我毅然决然地和自己相爱的人结婚,婚 后的我们便开始了漂泊的日子,先租了一套 精装修的房子结婚,在不知情的人看来倒是 风光,父母也暂时有了脸面。只是婚后的第 二个月,我们便换到了一个小套房。搬走的 那天,老公轻轻地将我拥入了怀中,说:"这 只是暂时的,我们一定会有自己的家。"我笑 着说:"我们只是缺个房子,不缺家。

新租的房在城郊,环境倒是不错,炎夏 里比城里气温要低上两三度,俨然避暑胜 地,只是冬天的寒风却刮得凛冽。

冬天天黑得早,但每天下班,我都会看 到老公在公司楼下等我,他说:"你一个人回 家我不放心。"离家越近越荒僻,风刮得很 大,老公不断地问我冷不冷,我依在他的怀 里直摇头,有他陪着,真的不觉得冷

后来生了儿子,为了生活方便,我们又 搬回了城里,找了一套小小的二居室。二居 室在一楼,朝向也不大好,我们图的只是租 金便宜,可是那天我带着儿子晒完太阳回到 家,却眼前一亮。房间的每个窗户上都贴上 了各式各样的窗贴:有碧绿的柳条、有明黄 的弯月、有可爱的小黄鸭、有粉嫩的桃花,在 我们和儿子房间的通道上,还挂上了晶莹剔 透的珠帘。儿子看到珠帘开心不已,小手不 断地抓着扯着,而我和老公透过珠帘,眼里 满满的都是深情

虽然是租房,但我们很用心地打理着, 我在一楼的窗台上和墙根下种了一些花花 草草,把家门口装扮得别有一番风情,赢得 了来来往往邻居们的称赞,等我们买到新房 要搬家的时候,房东竞特意免了我们一个月 的租金,因为有了这些花草和屋内的手工装 饰,他的房好租了许多。

搬进新房后,我和老公竟很是怀念当初 租房的日子,因为一路上艰辛地走过来,我 们对彼此充满了包容和关爱,我们平安地度 过了磨合期和七年之痒,现在结婚十年,却 可以笃定一定能够白头到老。

如果可以,我真的很想对"裸婚"小夫妻 们说一句,只要有爱,租房的日子也幸福,日 子是人过出来的,房子是不是自己的并不是 最重要的,重要的是和我们一起生活在房子 中的人,能不能够给我们带来家的温暖。

# 记住别人的名字

刚毕业那年, 我独自去市局开会。 当我走向开会地点时,忽然涌来一阵陌 生感,心里怯生生的。

会议报到处拥着一群人,我一步一 步往前走,忽然听到有人叫我的名字: "安宁,安宁,开会地点临时变更啦!" 我感到莫名的亲切和甜蜜

这里有熟人呀? 我可是第一次来市 局。脑海里闪过这样一个温暖的念头。 抬眼看去, 那人我并不认识, 但确

认他喊的就是我, 因为他正朝我挥手

那人长我几岁, 是负责会议接待 的。我好奇地想,我和这位市局领导 从未谋面,他是怎么认识我的呢。寒 暄几句才知道,他听说县局刚分来一 名大学生,从网上看了我的简历,一 下子就把我的名字给记住了。

接着,这位市局领导又"安宁,安

宁"地唤着。在一个陌生的环境里,他 这样直呼我的名字, 让我感觉到, 我俩 像是交往了多年的好朋友。在家里, 父 老乡亲这样叫, 兄弟姐妹这样叫, 我仿 佛走进了自己家。顿时, 我和他没了陌 生和距离,他一下子走进了我心里。

后来的一天,我在办公室打扫卫 生,忽然想移动一下办公桌。办公桌又 宽又长,上面还摆放着电脑,一个人的 确不好办。我随口喊了一声: "海欣, 过来帮一下忙。'

海欣是一位陌生小青年, 我和他 并不相识。听见同来单位办事的那个 人唤他"海欣", 我也就记住了这个 名字。我觉得"海欣"好记也好叫, 海欣这个人一定也不错。正巧,他来 单位办完事从门口经过, 我就随口叫 起"海欣"这个名字来。

海欣听见我唤他,二话没说就走了

进来。他不仅帮我把沉重的办公桌从北 端移到了南端, 还帮我打扫完了卫生。 临走他说, 俺大老远过来, 这里一个 熟人也没有。听到您叫俺的名字,真 亲切, 您真像大哥哥一样, 还有什么 要做的, 您忙不过来, 俺帮您。不想, 海欣累得气喘吁吁的, 还感激我呢。

从此, "记住别人的名字", 这句 话沉甸甸地闯进了我心里。

记住一个人的名字, 不单单是记住 了一个人, 还把一份尊重和美好存在了 别人心里。从此, 只要是来单位办事的 人, 我都会尽力记住他们的名字, 再恰 到好处地叫出来,送给他们亲切和甜 蜜,消除彼此间的距离和隔膜。我还把 他们的名字写下来, 巧妙地珍藏在记忆 里, 用最亲切的呼唤和表达, 在机关单 位里给他们营造一个熟悉而温馨的

### 世相百态

# 握好幸福的方向盘

范俊强

前一段,东拼西凑,加上贷款,终于 买了一辆车,也圆了妻子的梦:她一直想 开车接送儿子上学。车,是新车,妻子开 车,也是"新手上路",当时她刚拿到驾驶 证还不到两周。开着心仪的车,妻子很 谨慎,也很兴奋——日子虽然波澜不惊, 但也有滋有味地过着。

说起来,看上去,一切都是幸福的模 样。可是,许多问题也跟着很快来了:因 为车,开支增多了,而且不必要花的钱, 比如蹭车、修车,花了心里更别扭。开了 不到仨月,车蹭了五六次,看着新车三番 五次地进修理车店,真后悔当初没买个 二手车。

上周,妻子倒车,又撞弯了车后面的 保险杠,惨不忍睹。我忍不住和她大吵 一架:"前行,给你备有导航;倒车,给你 装上倒车影像,你还能倒到台阶上?! 你 倒车的时候,把握不准,就不会下来看看 吗? 你看看,一个新车,让你开成啥样 了? 你到底会不会开车?!"

妻子也不甘示弱:"一个车蹭几次, 咋了? 你开过一次吗? 你接送孩子几次 啊? 你要是心疼你的车,那我以后不开 了! 你想找谁接送找谁接送,我不管

她的一番话,让我无语了。因为我 不会开,虽然学了一年半载,但还是没拿 到驾驶证。买车本该享受,不承想,如今 因车添堵难受。结果,冷战了一天,我主 动给人家赔礼道歉,再迟了,孩子周一还 真没人接送了。给别人说起这段"家丑' 时,"安慰"没求到,还落个"小家子气"的 名号——相较于别人的"只要人没事,车 子无所谓"的"大肚"态度,自己的确有点 "鸡肠"了。但,我内心又不想和别人有 任何的比较,不是自己不成熟,气度修炼 不够,而是明白其中的得失都是自己的, 日子的甘苦都是自己过的。

这,和幸福一样,每个人的标准不一 样,一味地仰望别人的幸福,就容易忽 略、忘却甚至弄丢自己的幸福;也不要拿



别人的不幸,来给自己的幸福"垫背", "五十步笑百步"的意义也不大。握好自 己的方向盘,不盲从、不走神、不跑偏,在 奔向幸福目标的大路上,即使你做不了 领头羊,但也不至于拉后腿。

### 本版制图 涛涛

## 城市空间●

# 家有"暖男"

"双11"晚上十点,我都洗漱好钻进 被窝了,加班中的老公发来短信:"在忙 吗? 帮我拍几件衣服和鞋子。"该买的都



买了,一个"双11"我已经"败"了2000 多,这一整天对着电脑,眼睛都累得发涩 了。点开购物车,是一堆女鞋和衣服,知 道他又在帮女同事代购,我有些吃醋又 有些怨气,便回答:"卡里只剩300多了 少拍点。"

没过多久,老公电话来了:"老婆,我 刚存了700,够付了。"他气喘吁吁,肯定 是跑到楼下的银行存的。

老公确实是个"暖男",不仅对同事、 同学好,对家人也不错。

公公经营的修理店又脏又乱,但 老公只要在家,都会跑去帮忙。我有 时候看他弄得满身机油,黑头黑脸, 责怪他,他说,能帮一点是一点,多 少能减轻老爸的负担,我在他身边, 至少有个人陪着说说话,日子也过得 快些。周日,我们建议,我们一家四 口都在公公的修理店蹭饭,虽然省了 自己动手做饭之苦,但那环境我确实 不喜欢,有时候便有些微辞,老公偷 偷安慰我:"爸妈在那里生活了几十

年,都没嫌脏,我们要是嫌的话,他 们心里肯定不舒服,好吃你就多吃 点,不好吃回家了我再给你做。"见 他说的句句在理,我也只得依从。

前几天,我的一个男闺蜜过生 我想去参加他的生日 Party,告诉老公, 本以为老公会不让,没想到他大度地 说,你想给他买什么就买什么吧,对了, 你去外面盘个发,化个妆,把自己打扮 得美一点。这家伙,一点也不吃醋呢。

正在吃饭,老公的信息就来了:"多 吃菜,少喝酒!"饭后唱歌,老公的信息又 来了:"不准喝酒。"朋友取笑我:"你家老 公还真是暖男。"回到家已是十二点多, 远远地就看见我家房子还亮着灯光,推 开家门,老公一把拥住我:"这么晚还不 回来,可担心死我了。"我故意逗他:"我 还以为,你只会对别人好。""谁说的?你 在我心里,可排在第一位!"看着他认真 的样子,我幸福地笑出声来。

家有暖男一枚,胜过家财万贯,说得

### 人生感悟●

# 忙碌人生

"好久没碰到你, 最近怎么样?" "一个字: 忙!" 不知何 时,朋友相见,彼此间的问话,都成了这样的格式化。现代人真 是越来越忙了, 有的忙赚钱, 正常上班后, 还要急匆匆地去干第 二份职业;有的忙拍拖,爱情就像吃口香糖一样缠缠绵绵,一日 不见如隔三秋;有的忙跑官要官……忙,似乎便成了一种能力的 标志,于是,不忙也得装忙,在别人的眼中,把自己装得火烧火 燎、急急忙忙的样子,给别人一脸慌慌张张的神色,这样才显得 你是一位成功人士。

的确, 现代社会的快节奏, 你不忙也得忙, 就连一不炒更二 不拍拖三不跑官的如我辈平头百姓,每天也像上紧了发条的时钟 一样, 忙乱地生活着。

每天,一觉醒来睁开眼睛,太阳已经照在了脚后跟,忙乱地 刷牙洗脸在五分钟内搞定,然后打理孩子,急匆匆地拉着孩子出 门,骑上车再拐弯去路边一个流动食摊,和孩子狼吞虎咽地喝碗 豆浆填两个面包, 把孩子送到了学校的门口, 然后转身骑车, 直 奔单位上班。送完孩子,来到办公室,看看时间,还早了点,此 时,终于可以轻松地吁了一口气。喘了口气后,接下来便是接电 话、打电话、发传真、写材料、待来访、看文件等等,零乱的工 作持续了几个小时, 中午下班稍为提前一步去接孩子, 回家途中 买了半斤面条和一点瘦肉, 马马虎虎地凑成一餐, 抹抹嘴之后躺 在沙发上小憩片刻,便又骑车送孩子去读书,再折回单位办公 室。下午下班后,把孩子带到市场边等着我,在我和小贩们的讨 价还价中,完成了交易,再回家。夕阳西下时分推开房门,还来 不及休憩一下,疲惫的身躯又走进了厨房,和妻子一起张罗着晚 "辛苦作,快活食。"边吃边看看新闻联播,吃饱了饭,洗 了个澡, 便悠闲地泡起了工夫茶

大人忙,小孩也不闲,这样唱道:"小皇帝呀,小皇帝,爸 爸妈妈不讲理,整天要我念唐诗,念完唐诗学钢琴,学完钢琴再 识字, 识字学好还要读写ABC ......" 于是, 便一个个都盼望着 能早点到了退休年龄, 可以一退而休成闲云野鹤。可等到退休之 后,依然还是忙,有的是看家门,上市场,带孙辈,买菜做饭, 忙得闭闭转。

人生就是活着,只要活着,我们就要前行,就要忙碌,为了 活得更好, 我们只能选择忙碌。

### 人在途中

# 爱情落地之后

表妹与男友在大学相恋四年,两个人爱得难分难舍,发誓 "这辈子死也要在一起"

大学毕业后, 表妹和男友不得不面对现实, 这份象牙塔里 的校园爱情终于要落地了。两人各自回到了自己的家乡, 相约 先在家乡安顿一下再从长计议。他们仍旧频繁联系, 打电话或 者通过网络, 距离让思念更浓了, 爱情也在升温。表妹整天对 着手机傻笑,张口闭口要去内蒙古找男友。她的老妈看在眼 里,叹口气说: "傻丫头,难道天下的男人就他一个? 怎么非 要在这一棵树上吊死?"表妹一边看着手机里他发来的消息,一 边陶醉在自己的世界说:"这就是爱情!爱情是唯一的,非他 不嫁!"

没多久, 表妹的男朋友让她去内蒙古, 说他已经为她看好 了一份不错的工作,两个人在他的家乡扎根。表妹欣喜若狂, 在她的想象中, 内蒙古有无边的大草原, 蓝天蓝得清透, 白云 白得似雪,人也会像风一样自由。可是,她的老妈一听她要千 里迢迢嫁到内蒙古,心顿时拔凉拔凉的。要远嫁,坚决不行!

再后来,表妹和老爸老妈展开了旷日持久的"战争"。两位 老人先是耐心做说服工作,而且还发动所有的亲戚来做表妹的 思想工作,光是我就去了七八趟。但表妹心意已决,用小姨的 话说就是"油盐不进",任凭谁说也听不进去。一招不行,他们 开始像对付古代那些要和心上人私奔的大小姐一样,把表妹锁 在家里, 还把她的手机、电脑没收了, 让她好好反省一下。谁 知, 表妹开始寻死觅活, 绝食以示抗争。

无奈之下,表妹的老爸老妈屈服了。老爸说:"好吧,既 然都到这份儿上了, 我跟你去趟内蒙古, 将来总是要会亲家 的。"表妹像孩子一样,一蹦三尺高。

那趟内蒙古之行,表妹满心憧憬。她跟老爸一起辗转颠簸, 一路上, 经过了万水千山, 表妹心里开始有些不是滋味, 原来, 两个人离得这样远,远得就像是绕着地球走了一圈。终于到了男 友的家乡,虽然那里有草原,也有蓝天和白云,可是那里地广人 稀,走出几十里地都见不到一个人影。来到男友家里,看到简陋 的房子, 听着听不懂的话, 表妹一下蔫了。从小在热闹繁华的城 市中长大的表妹,哪里见过这样的场景?

内蒙古之行回来后,没用父母说什么,表妹再也不提那个 男友了。半年后, 表妹和当地的一个男人结了婚。一年后, 表 妹的孩子出生了。如今,表妹一脸的幸福与满足,总是哼着歌 带孩子、做家务,是个快乐小妇人。那段曾经让她爱得死去活 来的爱情, 仿佛已经成了上辈子的事。

